

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.485. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CANDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA Miércoles 12 Octubre de 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

Abd-el-Krim estuvo al frente de la harka que atacó á la columna Sanjurjo

El combate que sostuvo entre La Esponja y Taxuda, ha sido uno de los más empeñados y gloriosos de esta campaña. Un sacerdote heroico. Los rifeños trataron de abrazarse á los cañones y de arrastrar las ametralladoras. Mensaje de los aviadores. Impresiones.

Declamamos ayer, que la columna Sanjurjo había llevado el peso de la jornada, como preveía el Alto Mando y el mismo General, y ofrecimos al lector detalles complementarios, imposibles de obtener en el día ante la necesidad de reintegrarnos á Melilla. Hemos vuelto á Segangan y conversado con testigos presenciales de la heroica lucha, y hoy podemos dar un relato más completo, demostrativo del vigor, entusiasmo y entereza de nuestros soldados.

A las cinco de la mañana emprendía la marcha, yendo en vanguardia el coronel Castro Girona. El coronel Coronel, con el resto de la fuerza tomó el camino de Ras Medua para situarse al flanco izquierdo de la columna principal. Sanjurjo ordenó el despliegue antes de llegar á la Esponja, en sitio conveniente, tirándose las avanzadas con las guardias moras. Hasta la citada posición sólo tuvo dos ó tres bajas.

Fácilmente ocupó las alturas que la dominan y desde ellas pudo oírse el ruido del numeroso enemigo que en diversos puntos, todos muy fuertes, trataban de internarse en el Gurugú, atraídos sin duda por la voz de alarma de otras guardias de la harka apostadas en los picachos y mesetas de costumbre, que eran precisamente los objetivos de las demás columnas.

Un reconocimiento del Tercio y el examen del terreno por el general Sanjurjo y coronel Castro Girona, descubrió la presencia de otros fuertes contingentes enemigos. Desde aquel momento redobló la artillería el fuego y se entabló un combate que debía durar desde las nueve de la mañana á las tres y media de la tarde.

La aviación prestó excelentes servicios. El aparato pilotado por el capitán Carrillo, le informó del punto en que estaba la harka. Decía el parte próximamente: «Detrás de las piedras hay muchos rifeños; si tira un solo cañonazo, lo ínterpretaré en el sentido de que debo arrojarme bombas». La artillería trajo y los aviadores contribuyeron á su acción, dejando caer sobre el campo contrario explosivos que sembraron la muerte.

Sanjurjo ordenó á toda la columna tomar posiciones para batir la harka, pues estaba alcanzado el objetivo que era contener al enemigo y el enemigo lo tenía enfrente.

Aun cuando las confidencias mandaba el propio Abd el Krim la harka y así debió ser, por su fiereza en el ataque y osadía de que dió muestra durante toda la jornada.

A las once de la mañana recibió el enemigo nuevos refuerzos. Eran los que habían retrocedido empujados por las columnas que acababan de coronar sus objetivos y á todos, las bravas tropas de Sanjurjo, verdadera columna de choque, hizo frente.

Nuestro interlocutor se entusiasma habiándonos de la denodada conducta del Tercio, de los batallones de la Princesa, Extremadura, Granada, Guipúzcoa y Toledo, de los Grupos de montaña del 1.º y 3.º del 4.º Ligero, y en fin, de los escuadrones de Alcañara. En un ataque durísimo que tuvo que resistir el de la Princesa, paró tres capitanes. Los moros llegaron hasta las ametralladoras tratando de arrastrar las. En aquel momento, su bizarro primer jefe el teniente coronel Llanos ordenó una carga á la bayoneta y sobre el terreno quedaron 40 rifeños. Seguidamente, mortífero fuego de fusilería y ametralladoras despejaba la situación.

Hace grandes elogios del teniente coronel de la Princesa. Desplegado en guerrilla el batallón, cubriendo un frente de 800 metros, perdió once oficiales entre muertos y heridos y el número proporcional de tropa. El fuego enemigo era mortífero. En tales circunstancias, hubo unos segundos de vacilación en los soldados, pero instantáneamente reaccionaron y los oficiales y clases que habían sucedido en el mando á los que caían bajo el plomo enemigo y sobre todo el primer jefe, en admirable ejemplo, devolvían á los rifeños centuplicadas las bajas.

La batería del capitán Quiroga tiró á cero, cuando la morisma, ciega de ira por las pérdidas que le ocasionábamos, inició el loco empeño de apoderarse de las piezas. La metralla diezmó la columna de asalto. Todavía hubo benévolo fuego que murió al arma blanca, después de recibir heridas de granada, como si se hubiera juramentado para llegar hasta la boca de los cañones.

El capitán del batallón de Guipúzcoa, es otro de los muchísimos distinguidos. En las guerrillas dió la Extremadura á los agnoscidos, consoló á los heridos ex las ambulancias y demostró en todo momento gran espíritu.

Episodios sublimes los hubo á centenares en todas las fracciones y unidades. Nuestro amable informador elogia grandemente á la oficialidad del Tercio y en general á cuantos jefes, oficiales, clases y soldados tomaron parte en la lucha. Las mayores bajas las tuvieron el Tercio, Princesa, Granada y Toledo.

Las del enemigo se cuentan por centenares. Eran tantos los que caían que los supervivientes no podían retirarlos sin peligro de hacerles compañía en el paraíso de Mahoma. En determinados momentos el ala derecha, mandada por Castro Girona y la izquierda por Coronel, en hábil maniobra ordenada por Sanjurjo, cogieron á los rebeldes entre dos fuegos, aquí ándolos. Las barrancadas debieron quedar cubiertas de cadáveres rifeños.

El General Sanjurjo se preocupó desde el primer instante, como ayer declamamos, de cubrir su repliegue y cuando recibió orden de comenzar, las disposiciones adoptadas y el duro castigo infligido al enemigo, dieron los naturales frutos. En el movimiento retrógrado sólo tuvo diez heridos.

Figura entre las bajas el teniente Aguado, hermano del capitán del mismo apellido, muerto como él gloriosamente en el campo de batalla. Sus respetables padres: coronel don Quirico Aguado y esposa, se encontraban en Melilla después de asistir al entierro del ser querido y recibieron apenadísimo la fatal noticia, al mismo tiempo con entereza el veterano soldado. En esta campaña han perdido dos hijos, modelo de militares. El tercero es oficial de regulares.

El último en repliegarse fué el coronel Coronel, que entró en Segangan con la extrema retaguardia al oscurecer. El otro jefe de columna Castro Girona dió también una vez más prueba de su valía y conocimiento de esta guerra.

En cuanto al General Sanjurjo ¡qué hemos de decir! Considera un gran honor haber distraído la parte principal del enemigo hacia sus posiciones, porque de ese modo pudo realizarse perfectamente el objetivo del Alto Mando que era la ocupación del Gurugú. Y en la guerra—dice—cuando se consigue un objetivo, no hay que mirar otras consideraciones por sensibles que sean. Las bajas tienen una importancia en relación al daño causado al enemigo.

Y no cabía duda que el lunes sufrió la harka un golpe muy rudo, perdiendo varios de sus jefes. Aseguran las confidencias que han muerto más de quinientos rifeños. El total de pérdidas de Abd-el-Krim pasa de las mil doscientas. El alma de la rebel-

día hubo de repliegarse á Teuriat Hamed con su guardia personal, muy abatido por la derrota.

Los muertos y heridos que tuvimos fueron evacuados rápidamente, organizando la Compañía Española Minas del Rif, trenes hospitales que los condujeron á la plaza, y autos y ambulancias los llevaron á los hospitales. La noble dama que rige el de la Cruz Roja no pudo comer hasta media noche.

La demarcación ofensiva ordenada al General Sanjurjo, tenía por objeto atraer la atención del enemigo, facilitar el cometido de las otras columnas y castigar á los rebeldes que trataban de escapar por el sector de su acción y lo logró cumplidamente. De no haber movido esa columna—ala izquierda de la línea de combate—es seguro que las otras habrían encontrado gran resistencia y tal vez les hubiera sido difícil mantenerse en los riesgos y mesetas que cercoraron.

Recuérdese lo ocurrido el 29 de Septiembre de 1909. A Kol-la y Basbel subió la vanguardia de Aragón y cuando los rebeldes se dieron cuenta de la presencia de las tropas acudieron presurosos. Mientras en la ciudad trababa la artillería, repicaban las campanas y vestían galas los balcones, se libraba en las vertientes del macizo empuñado combate y hubo de desistirse del propósito de fortificar los dos picachos, centinelas de Hardó.

El Comandante General subió también al Gurugú y el resto del día estableció su Cuartel general cerca de donde se hallaba el del General en Jefe, recibiendo sus instrucciones.

El General Berenguer se muestra bien satisfecho de la jornada. Todo se ha desarrollado tal y como lo concibió el Alto Mando. Sanjurjo tenía fuerzas suficientes para resistir el choque y dado lo reducido del sector en que debía moverse, lo escabroso y bravo del terreno, y sobre todo, el objetivo á perseguir, mayores elementos tal vez hubieran sido contraproducentes. Otra cosa sería de haber tratado de descender al valle del Maxin, mas la finalidad perseguir la era la gran empresa de coronar el Gurugú y devolver á Melilla la tranquilidad perdida.

Por todos estos conceptos, la jornada del lunes merece el dictado de gloriosa. No nosotros, cronistas humildes de la guerra, críticos competentísimos de gloriosa la reputan.

El General Sanjurjo, jefe de las dos columnas y cuantos tomaron parte en la acción, merecen la gratitud de España.

Cándido LOBERA

MÁS DETALLES DE LAS COLUMNAS FRESNEDA Y BERENGUER

Una Bandera para la Asociación de la Prensa

En nuestro último número díjamos cuenta del avance de la columna del general Fresneda, en dirección al pico de Basbel, donde colocó, cerca de las diez de la mañana la enseña de la patria entre vítores y aclamaciones. Hoy vamos á ampliar nuestra información con algunos detalles no menos interesantes.

Cuando la columna se dirigió á Hardó, en la bifurcación del camino de Basbel, descubrió el emplazamiento de un cañón, obra de mampostería muy bien terminada. No lejos de aquel lugar, y en las proximidades del camino, vieron los soldados el campamento de la harka, integrado por más de cuarenta cuervas y jismas. En algunas de ellas se notaban señales evidentes de haber sido habitadas hasta el día anterior.

En el centro del campamento, alzábase una barraca de madera, en cuyo interior las tropas del general Fresneda ballaron unos cuantos proyectiles de artillería que los harkes no pudieron retirar al sustentarse. Llamóles la atención; una cueva, perfectamente tapada su puerta de acceso. Franqueada ésta después de algunos golpes dados con picos y culetas de fusil, hallaron un cañón de montaña, en buen uso, pero sin el cierre. También se incautaron de dos arcones, que podrán ser utilizados.

Al ascender á Hardó, estas fuerzas se vieron agradablemente sorprendidas al hallazgo de dos cañones de artillería ligera, enfilados hacia Sebti. Reconocidos detenidamente, vióse que uno de ellos se hallaba inutilizado por un disparo de nuestra artillería.

Cerca de estas piezas, apoyadas en parapetos provisionales, había unas 400 vacas de proyectiles de cañón.

La coraza de otro estaba perforada y en todos numerosos impactos de bala. En otra de las cuevas encontramos un libro de fortificación, abierto por el capitán «Fortificación de montes y caseríos».

En la explanada hay esteros desde los que se divisa la ciudad y el puerto. Era el «caserío» de la harka.

La columna Fresneda sólo echó dos ó tres «pacos», á los que no contestó.

Con las tropas iban varios representantes de la prensa de la península. Los queridos compañeros al llegar á Hardó, fueron autorizados para colocar una bandera de los colores nacionales, que permaneció izada todo el tiempo que estuvieron en aquellas alturas.

Más tarde, estamparon sus firmas en el paño de la venerada insignia. Según nuestros informes, será enviada á la Asociación de la Prensa de Madrid, como recuerdo de la gloriosa jornada.

Los cronistas de la guerra regresaron á la plaza cerca de las seis. Las tropas no pudieron hacerle hasta bien entrada la noche.

Ya dimos cuenta en nuestra información de ayer, que la columna mandada por el general Berenguer (don Federico), dividida en dos medias brigadas, al frente de las cuales iban los coroneles Saro y Salcedo, escaló la altura del Gurugú, Kol-la, después de ascender por el difícilísimo camino existente entre el picacho Bayo y la fuente de Chelauén.

Al llegar á Kol-la, el general Berenguer clavó sobre el pico más elevado la gloriosa enseña nacional, dejando oír la banda de cornetas los vítores acordes de la Marcha Real.

El hermosísimo acto, presenciado, poseído de intensa emoción patriótica, por todas las fuerzas de la columna Berenguer, resultó en alto grado conmovedor.

El general Berenguer vitoreó á España, al Rey, y al Ejército, siendo contestados los vítores con indescriptible entusiasmo.

Seguidamente se trasladaron las fuerzas de dicha columna á la altura de Hardó, donde se hallaban las de la columna Fresneda, fraternizando patrióticamente los bizarros soldados españoles que cubrieron de nuevas glorias la inmaculada Bandera de la Patria.

Nuestro laureado Comandante General, enfermo

Desde ayer guarda cama el ilustre General Marqués de Cavalcanti, Comandante General de Melilla.

La ruda labor á que ha estado entregado desde que tomó posesión del mando, compartiendo muchos días con las tropas la vida de campaña, y el esfuerzo realizado especialmente los últimos días, han provocado en S. E. una erosión intestinal con gran hemorragia.

Por prescripción facultativa ha tenido que recluirse en el palacio de la Comandancia General, donde es solícitamente atendido por su amante esposa y familiares.

Anoche su estado era más satisfactorio dentro de lo delicado de la dolencia que le aqueja.

Hacemos fervientes votos por el rápido restablecimiento del laureado General.

Los aragoneses residentes en Melilla

FESTIVIDAD DE LA VIRGEN DEL PILAR

Los nobles aragoneses residentes en la plaza, no podían olvidar que hoy es la festividad de su excelsa Patrona, Nuestra Señora del Pilar, y como amantísimos hijos de la milagrosa virgen, en su honor han organizado una brillante fiesta religiosa, que tendrá lugar á las diez de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

Consistirá ésta en una misa á la que asistirá toda la colonia aragonesa. El templo estará engalanado y terminado el Santo Sacrificio, un ilustre sacerdote ocupará la cátedra sagrada, haciendo el peregrinaje de la Virgen.

Una gran orquesta interpretará el himno de Aragón.

Terminada la función religiosa, se dirigen al Cementerio de la Purísima Concepción para colocar flores sobre las tumbas de los heroicos militares aragoneses que ofendieron sus vidas á la Patria en los campos de este territorio.

Después de tan placido acto, que pone de relieve los grandes sentimientos patrióticos y cómo sabe guardar un recuerdo para sus paisanos sucumbidos frente al enemigo los nobles aragoneses, la colonia celebrará el triunfo de nuestras armas con una comida.

El jueves, á las diez de la mañana, tendrá lugar una misa de requiem, en la expresada iglesia, que será aplicada por el eterno descanso de los soldados que en Melilla dieron su vida por España.

Nueva alarma en el Kursaal

A las cinco de la tarde se produjo una nueva alarma en el taller de carga establecido en el Kursaal.

Los obreros paisanos de ambos sexos corrieron, comunicando el pánico á los transeúntes y á parte del vecindario. Con gran serenidad los artilleros y soldados de la guardia permanecieron en sus puestos, así como el personal de auxilios.

La causa de la alarma fué la explosión de una bombilla del alumbrado eléctrico y fusión del cable.

Afortunadamente no prendió en el momento, carcomido por la acción del tiempo.

Portero para casa particular, se necesita. Razón en esta Administración.

Miguel Meliveo
DENTISTA DE LA GUARNICION
PAREJA, 13
(Frente al Hotel Reina Victoria).

LOS LANCEROS DE VILLAVICIOSA A PRIMO DE RIVERA Y DÍAZ DE LA GUARDIA

Anunciamos á su tiempo que en Jerez de la Frontera se trataba de rendir un homenaje á la memoria del teniente coronel don Fernando Primo de Rivera y teniente don Fernando Díaz de la Guardia, que tuvieron por la Patria gloriosa muerte en Monte Arruit.

Nos referimos á la ofrenda de los ginetes del regimiento de Lanceros de Villaviciosa á los que en ese brillante Cuerpo sirvieron y que habrá de tener lugar hoy, festividad de Nuestra Señora del Pilar.

En su cuarto de Estandartes se congregará la oficialidad con las autoridades locales y las más significadas personas de la localidad para asistir al momento en que, recorrida la seda roja y amarilla, quede á la luz una lápida en la que el mármol perpetúe, en letras de oro, los nombres de Primo de Rivera y Díaz de la Guardia, que con otros muchos bravos lucharon con denuedo á las órdenes del General Navarro durante largos días, y perecieron, ganando la palma del martirio.

Del coronel de Lanceros de Villaviciosa recibimos atenta invitación á esa fiesta de admiración y de gratitud, en la que estaremos representados, pues á tal efecto nos hemos dirigido á nuestro colega de Jerez de la Frontera «El Guadalete».

Por vivir en tierra africana y ser testigos de la tragedia que trajo consigo la sulevación de las kabilas, cuyos hechos han desfilado por estas columnas, nuestra admiración es más grande, si cabe, que en parte alguna, y de ahí que nos asociemos al homenaje de los Lanceros y que en espíritu estemos presentes en la solemnidad de hoy, al lado de aquel Estandarte que tantas glorias cobijó bajo sus gloriosos pliegues, contribuyendo así á un homenaje como ese, dedicado á dos de los muchos héroes que en este suelo dieron á la Patria sus vidas.

Felicitando á Berenguer y Cavalcanti

Los firmantes de la excitación dirigida al pueblo de Melilla la tarde del lunes, visitaron ayer al General en Jefe para darle cuenta de la grandiosa manifestación, merecido homenaje á este bravo Ejército, y felicitarle por el glorioso triunfo alcanzado al coronar el bravo Gurugú.

Felicitaron á S. E. rogándole hiciera presente á los generales, jefes, oficiales, clases y tropa la gratitud de los melillenses, y su amor, cariño y devoción al elemento armado.

Modesto siempre el Alto Comisario, recibió todo el honor para sus tropas y para la nación y el Gobierno, que no reparan en sacrificios, á fin de obtener el triunfo final.

Antes de retirarse le reiteraron el firme propósito de la población civil de cooperar como se le pida á la acción del Ejército.

Después visitaron con el mismo objeto al General Cavalcanti, los representantes de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación, de Agricultura, Unión Gremial Mercantil, Asociación de Proprietarios y Asociación Industrial.

Enfermo el Comandante General de Melilla, los recibió el comandante Santiago que ofreció transmitir á S. E. los sentimientos que se le expresaron, agradeciéndolos en su nombre.

Al Ministro de la Guerra han elevado expresivo telegrama en el mismo sentido.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de la Península, acompañada de su bella hija, la señora del coronel de Estado Mayor señor Sánchez Monge.

Ha regresado de Málaga, la señora del coronel don Francisco Jiménez Arroyo.

Con su bella hija, llegó también don Joaquín Arisquete.

Acompañado de su señora ó hijo, ha re-

gresado de Málaga el ingeniero director de las obras del puerto don Alvaro Bielza.

Ha marchado á Madrid la familia del auxiliar de Intendencia don Diego Arrabal.

Doctor HERRANZ
CIRUGÍA-PARTOS-MATRIZ
CONSULTA: DE 2 A 4
Alfonso XIII, número 9. Teléfono 84

Suscripción "Melilla," PARA LA OFRENDA DEL PUEBLO AL EJÉRCITO

Lista 14	Pesetas
Suma anterior	31.624,75
Aries Gráficas Postal-Expres	250,-
Un catalán	3,-
Don José Carvera	5,-
Don José Encina	1,-
Don Rafael Marquez	1,-
Don Cristóbal Ruiz	1,-
Don Manuel Hebra	2,-
Don Miguel López	1,-
Don Francisco Cuenca	1,-
Don Eduardo Guizarro	1,-
Don José Serrat	1,-
Don Fernando Sombri	2,-
Don Diego Arrebola	1,-
Don Juan Carmona Marquez	5,-
Club Melilla	205,-
Sres. Oliva y Compañía	500,-
Don José Muñoz	10,-
Don Pedro Mas	5,-
Don Miguel Vengohoecha	1,-
Don José Ibañez	1,-
Don Juan de Dios Gómez	1,-
Don José Velasco	4,-
Don Evaristo Pasamonte	1,-
Don Antonio Gutiérrez	6,-
Don Manuel Carrasco	4,-
Don Sebastián Abad	3,-
Don Carlos B. Pardo	2,-
Don José Alcazar	6,-
Don Salvador Bellido	6,-
Don Rafael López	2,50
Don Antonio Fernández	3,50
TOTAL	32.669,25

PALABRAS DE CASTELAR

«Nuestra Patria tiene los dos grandes caracteres que se necesitan para emprender una guerra como la guerra de Africa: una fuerza, esa grandeza, esa tenacidad propia de guerreros que no ceden por ninguna obstáculo, y tiene, al mismo tiempo, el espíritu propagandista que la hace muy propia para educar y asiltecer á un pueblo inculco postrado en la humillante degradación del fatalismo, que ha perdido, con la pérdida de lo justo, la acción de la libertad y de la dignidad humanas, sin las cuales no pueden existir los pueblos. Por su carácter guerrero, España se precipitará en la guerra con ese ardor, con ese entusiasmo que es propio de sus hijos, y por su arrojo y por su entusiasmo logrará una segura victoria.»

Y después, cuando se hayan extendido sus fronteras y en el Africa, cuando pueda ondear su pabellón sobre una de esas grandes ciudades que sometieron á nuestro dominio Reyes como Carlos V, no se llevará la estrechez mira de tener una ciudad más, sino que irá, con esa perseverancia que es su mayor blasón, derramando la luz de sus ideas, de su civilización, el espíritu del cristianismo en esos pueblos esclavos para que, levantándose de su abatimiento, adquieran con la idea de Dios, la idea de la libertad del hombre, y puedan trabajar en la civilización universal y en el cumplimiento de los altos fines de la Providencia.

Y no se oye hacia el Asia y hacia el Africa como el sordo ruido de pueblos que se mueven para entrar en la escena de la vida? El pensamiento de nuestra civilización es tan vario y tan grande, que como al comenzar la Historia moderna, no cabe en los dos

continentes civilizados, en Europa y América.

En los dos extremos de Europa hay dos naciones, que Dios impulsa á cumplir unos mismos deberes. Estas dos naciones son Rusia y España. Y si el destino de Rusia evidentemente es civilizar el Asia, el destino de España y Portugal, porque no podemos hablar de estos pueblos separadamente, es civilizar el Africa.

España, por su carácter, por sus tradiciones, por su posición geográfica, por su espíritu asiltecer, por la idea que se cierne constantemente sobre toda su gran Historia, por el recuerdo sagrado de sus padres, de sus héroes y de sus mártires, debe civilizar ese país, y si la civilización española no cumple este destino, si se empeña en degradarse hasta el extremo de consentir esa afrenta siempre, su nombre será borrado del mapa de las naciones civilizadas, ó cuando menos, será uno de esos pueblos que nada significan, que nada valen, pobres plantas parásitas, sin luz, sin vida propia, vegetando sobre el sepulcro de su Historia.

El pensamiento de la guerra de Africa es un pensamiento nacional; lo reclama la civilización, lo pide nuestra honra, lo exige el fin providencial á que Dios llama el Africa, lo impone como una vitalísima necesidad toda nuestra Historia. ¿Pretendamos á lo que de nosotros exige la Patria? No. España nunca se ha abatido, y en los más supremos instantes, cuando parecía próxima á perecer, ha mostrado ese ardimiento que le ha hecho respetable á los ojos de todas las naciones.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

DIVERSAS NOTICIAS

Lo que dice la «Gaceta»

Madrid 11. Este diario oficial publica en su número de hoy las siguientes disposiciones.

Decreto del ministerio de la Guerra aprobando el reglamento provisional porque se registrarán las paradas particulares del cuerpo de sementales del Ejército.

—Circular disponiendo que se celebren convocatorias para ingreso en todas las academias militares.

—Decreto del ministerio de Instrucción, para que queden sin efecto todas las agregaciones de personal administrativo de aquél departamento.

—R. O. resolviendo las peticiones de las compañías de ferrocarriles solicitando que se adopten determinadas medidas a fin de poder atender a los transportes militares en debida forma y con la intensificación y rapidez que requieren.

La Junta de Aranceles y Valoraciones. La próxima reunión

Madrid 11. El sábado se reunirá el pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones, con objeto de examinar el estado en que se encuentran los trabajos para la confección del arancel definitivo.

Brigada sanitaria

Madrid 11. El conde de Coello ha dicho que en Valladolid, Palencia y Huelva, han empezado a servir las brigadas sanitarias. El ministro concede gran importancia a este servicio.

Firma de la Presidencia

Madrid 11. S. M. el Rey ha firmado un decreto de la Presidencia jubilando a don Vicente Pérez, ministro del Tribunal de cuentas y nombrando para sustituirle al director de contribuciones, don Ramón Baena.

En honor del ex presidente Menocal

Un almuerzo en Estado

Madrid 11. En el ministerio de Estado ha ofrecido hoy un almuerzo el señor González Hontoria, al ex presidente de la República de Cuba, señor Menocal.

Han asistido además el Presidente del Consejo de ministros y el Sr. García Kholi, ministro de la República en Londres que se encuentra de paso en Madrid, así como también el alto personal del ministerio.

En Hotel Ritz. Asisten varias personalidades

Madrid 11. En el Hotel Ritz se ha celebrado el banquete en honor del ex presidente de la República de Cuba, señor Menocal. Asistieron el ministro de Estado, los señores Franco Rodríguez, Matos y conde de Coello, el personal de la Legación de Cuba y los generales Milans del Bosch, Aguilera, Luque y otros.

La toma del Gurugú

La opinión de la prensa. Elogios al general Berenguer

Madrid 11. Los periódicos ocupándose de la toma del Gurugú dicen, que la noticia se ha acogido por la opinión con unánime aplauso. Es recompensa merecida dentro y fuera del Ejército que no la discutirá nadie, sino celebrarla todo el mundo, por que el triunfo sobre la harka lo ha alcanzado el pueblo dando sus hijos y todo cuanto se ha necesitado.

Felicitación al general Sanjurjo

Madrid 11. CADIZ.—Al conocerse la noticia de la toma de Gurugú por nuestras tropas el júbilo ha sido inmenso.

Se ha dirigido al general Sanjurjo una expresiva felicitación. El general fué coronel en Cádiz del regimiento de Pavía hasta que ascendió al generalato.

NOTICIAS MILITARES

Al Tercio

Madrid 11. Destinase al Tercio de Extranjeros el teniente de Infantería don Manuel Pérez Moreno.

Licencia matrimonial

Se concede licencia para contraer matrimonio con doña Josefá Dávila al capitán de Infantería don Gozaló Gómez.

Los alféreces alumnos de Sanidad

Madrid 11. Los actuales alféreces alumnos de la Academia de Sanidad que hayan terminado el vigente plan de estudios antes de la última decena del próximo mes, serán promovidos en esa fecha a tenientes.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 11.—(Urgente)

Números premiados en el sorteo celebrado hoy:

PRIMERO

11.238 Málaga.-Sevilla

Cartagena

SEGUNDO

15.927 Madrid

TERCERO

26.446 Valencia.-Algeciras.-Granada

CUARTOS

27.034.—Sevilla.

9.321.—Madrid.

19.093.—Alicante, Ceuta, Santander.

13.698.—Huelva, Granada, Sevilla.

9.936.—Sevilla, Grazalema, Málaga.

29.035.—Barcelona, Sevilla.

10.164.—Aruces, Huelva, Málaga.

14.754.—Barcelona.

17.214.—Gijón, Córdoba, Sestao.

30.983.—MELILLA.

DE PROVINCIAS

El viaje de gobernador civil.

Hospedará en su casa al ministro de la Gobernación

Madrid 11. SANTANDER.—Ha marchado a Madrid el gobernador civil de esta provincia.

Se cree que acompañará al ministro de la Gobernación en su viaje a Tarragona y que lo hospedará en su casa.

Puente destruido

Madrid 11. VALENCIA.—Las aguas del río Chelva, que pasa cerca del pueblo, del mismo nombre, ha destruido un puente en el kilómetro 41 de la carretera de Valencia.

Los viajeros tienen que traspasar, pues el río lleva cinco metros de crecida.

Huelguistas en libertad

Madrid 11. PONTEVEDRA.—Ha quedado completamente restablecida la normalidad.

En vista de que el orden es completo el gobernador ha puesto en libertad al comité de la huelga, al cual hizo comparecer a su presencia.

Dicha autoridad ha manifestado a los del comité que siempre amparará las causas justas.

Continúa la huelga

Madrid 11. CÁDIZ.—Continúa la huelga de obreros ferroviarios de la red de Mediodía.

Hasta ahora el orden no se ha alterado un momento.

Descarrilamiento de un tren de viajeros. Varios heridos leves

Madrid 11. SEVILLA.—Corrían rumores que había descarrilado el tren correo de Huelva, pero se ha sabido que el corvo y que ha sufrido el accidente ha sido el mixto que venía de aquella capital.

Descarriló en Villanueva de Salteras. El maquinista frenó evitando que el tren se precipitara por un terraplán.

El revisor, dos guardafrenos y dos empleados resultaron con heridas leves.

También se hirieron en el descarrilamiento cuatro viajeros, ninguno de gravedad.

Una colisión

Madrid 11. BARCELONA.—En Vich, en la plaza de toros, con motivo de cantarse el himno El Segador, se produjo una colisión resultando varios heridos.

Gran tormenta en Valencia. El Turia desbordado

Madrid 11. VALENCIA.—Ayer descargó una formidable tormenta sobre la ciudad y pueblos limítrofes, siendo tanta la cantidad de agua que cayó en poco tiempo que se inundaron muchos pisos bajos.

En la Plaza de Emilio Castelar cayó una chispa eléctrica, produciendo gran alarma.

El río Turia lleva una gran crecida. En el pueblo de Tajeiro se desbordó el mencionado río, destruyendo las cosechas e inundando algunas calles.

Notas palatinas

La Reina en el hospital

Madrid 11. La Reina Victoria ha estado de nuevo en el hospital de la Cruz Roja de los Cuatro Caminos a fin de visitar a los heridos.

Los catedráticos en Palacio

Madrid 11. Don Alfonso ha recibido la visita del Rector de la Universidad Central doctor Carracedo, a quien acompañaban los decaños de las cinco Facultades.

El objeto de la visita ha sido dar gracias a S. M. por haber asistido a la inauguración del presente curso.

Oficial de Policía

Madrid 11. Acompañado por su padre ha estado en Palacio para cumplimentar a Su Majestad, el teniente de las tropas de Policía Indígena de Melilla don Miguel Rivera, que estuvo prisionero 53 días en poder de los moros hasta que logró escapar y llegar a Nador.

La suscripción de la Reina

Madrid 11. La última lista de la suscripción iniciada por S. M. la Reina en favor de los heridos de África para los fines de la Cruz Roja, arroja una suma superior a dos millones y medio de pesetas.

Dr. Moreno Sevilla

Escudatario auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada

Cirugía general y vías urinarias

Cura radical de las hernias

ASISTENCIA A PARTOS

CONSULTA de 4 a 6

O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83

Una expedición de enfermos

Madrid 11. VALENCIA.—La expedición de enfermos de África ha tenido un hermoso recibimiento a su llegada.

Al muelle acudieron más de cinco mil personas.

Se han registrado patrióticos rasgos. Un ebanista entregó dos reales al primer soldado que desembarcó, el cual rompió a llorar, conmovido de agradecimiento.

Entonces el obrero se echó mano al bolsillo y le dió dos pesetas más, todo el dinero que llevaba encima.

Otro soldado que iba en un automóvil al hospital, se cruzó en la calle con su madre, que hacía tiempo no tenía noticias de él, y con este motivo se desarrolló una tierna escena.

La mujer subió al coche, acompañando a su hijo al hospital.

Un niño de doce años, de los que pulular por el muelle, se acercó a un enfermo que desembarcaba. En la escala le dijo:

—Mira, «ché», no tengo más que dos pesetas. Haz el favor de tomarlas, para purgarte y ponerte bueno.

Como se resistiera a tomarlas el soldado, el muchacho dejó en la mano las monedas, escapando. Capturado, se negó rotundamente a recogerlas.

Llega el general Ecagüe. Viaje duro

Madrid 11. SEVILLA.—Procedente de Granada, ha llegado tripulando un aeroplano el general Ecagüe.

A causa del mal tiempo, el viaje ha sido duro, habiendo durado dos horas. El general ha visitado el aerodromo de Tablada.

Un ladrón portugués detenido

Madrid 11. LA CORUÑA.—Unos agentes de la Policía han detenido en una hospedería de Vigo a un portugués, autor de un robo de 4.000 pesetas en la joyería de don Ramón Fernández, de dicha ciudad.

El mismo individuo era autor de un robo de 40.000 pesetas en una joyería de La Coruña.

Parece que el portugués, después de cometidos estos robos, marchó a Cuba, con objeto de vender las alhajas.

Lo que ha dicho Cortina a los periodistas

La reapertura de las Cortes. La opinión del señor La Cierva. Nuevos viajes

Madrid 11. El ministro de Marina ha recibido a los periodistas ante los que se mostró satisfechísimo del resultado de su viaje a Cartagena.

Ha anunciado que en el Consejo de ministros que esta tarde a las cuatro se celebre, se tratará de la reapertura de las Cortes y de los términos del correspondiente Decreto que se someterá a la firma del Rey, según ha dicho el presidente en el primer Consejo que se celebre en Palacio seguramente el jueves.

El Sr. La Cierva, añadió, no sólo está conforme con la reapertura de las Cortes, sino que ha telegrafiado al señor Maura manifestándole que él está de completo acuerdo en todo, salvo una pequeña modificación, consistiendo esta en que no haya nueva legislación.

El marqués de Cortina era partidario de que la hubiera, pero por lo visto se presentaban dificultades para la constitución de nuevas comisiones, por lo que ha sido preciso desistir de ese pensamiento.

Ha anunciado el ministro de Marina que a fines del mes actual marchará al Ferrol, Villagarcía, Marín y Vigo a fin de visitar la base naval, después irá a La Cerrada y más tarde a Mahón, cuya base visitará también.

Hará el viaje a Baleares en hidroplano y cree que su viaje a Cartagena tendrá utilidad práctica.

Los hospitales de Cartagena. En el arsenal. Los barcos en construcción. El taller de maquinaria

Madrid 11. Hablando de su viaje ha dicho el ministro que desde luego en los hospitales de Marina y de la Caridad, se puede disponer de trescientas camas bien dotadas de personal facultativo y subalternos.

En el arsenal se trabaja con actividad, pues ha desaparecido la escasez de material producida por la guerra y con la que antes se tropezaba.

Actualmente hay en la grada dos cañoneros, tres cazatorpederos y cuatro submarinos.

De un momento a otro quedará a flote uno de los cañoneros al que se puso la quilla en primero de Septiembre de 1920, pues se piensa botarle el día de San Ildefonso.

También se trabaja mucho en el taller de maquinaria donde se construyen turbinas de 35.000 caballos.

La base naval y estación de submarinos está completamente terminada y es similar con las mejores de Europa, de suerte que en breve se podrán equipar 28 submarinos que constituyen el plan de la escuadra.

Noticias de Gobernación

No es cierto lo que dice «El Socialista». Líneas férreas interrumpidas. Huelga solucionada

Madrid 11. El conde de Coello de Portugal ha manifestado a los periodistas que hacen información en el ministerio de su car-

go, que no es cierto lo que dice el periódico «El Socialista».

Este periódico afirma que se había detenido a José López Portillo, negándosele el alimento en la dirección de orden público, habiéndosele puesto en libertad y al día siguiente falleció.

—Ni siquiera ha sido detenido ese individuo.

También manifestó que sigue interrumpida la línea del ferrocarril entre Algodor y Toledo a causa de la desactivación del puente sobre el Tajo.

Por igual causa está interrumpida entre Castillejos y Villasequilla.

Dijo, que había quedado solucionada la huelga de obreros del campo de Tudela de Duero.

El ministro manifestó finalmente, que asistirá a la primera parte del Consejo que se celebrará mañana y que el Consejo del jueves tendrá importancia.

El segundo batallón de Covadonga

Sentida alocución del general Cirujeda a los expedicionarios

Madrid 11. El coronel del regimiento de Covadonga, señor Bargañete, revisó esta tarde el segundo batallón del regimiento de Covadonga, que se halla preparado para marchar a Algeciras.

Luego llegó el general Cirujeda, dirigiendo a los expedicionarios una sentida alocución de despedida.

DEL EXTRANJERO

ITALIA

Nuevo auditor de la Nunciatura

Madrid 11. ROMA.—Su Santidad ha nombrado auditor de la Nunciatura de Madrid, a monseñor Guerini.

MEJICO

Embargo de los bienes a una compañía petrolera. Debe al Gobierno tres millones de pesos

Madrid 11. VERACRUZ.—El Gobierno ha embargado todos los bienes y propiedades que posee en este país la compañía petrolera El Aguila, fundándose para ello en que ésta se niega a pagar tres millones de pesos que adeuda por construcciones e impuestos.

La negativa opuesta por la compañía para hacer efectivos esos tres millones, dice que obedece a que en virtud de acuerdos concertados con el Gobierno anterior, el importe es inferior a la cantidad que ahora se le exige.

Entre los bienes y propiedades embargadas figura una refinería de petróleo.

La compañía ha recurrido en recurso de alzada.

INGLATERRA

Los Reyes a París

Madrid 11. LONDRES.—Un periódico dice que los Reyes de Inglaterra en la próxima Primavera harán oficialmente una visita a la capital de Francia.

Les acompañará en su viaje la Princesa Mary.

Un conflicto obrero

Madrid 11. LONDRES.—Los patronos de las industrias mecánicas, insisten en suprimir la indemnización llamada de guerra a los obreros.

Estos por su parte continúan en sus peticiones y el conflicto amenaza extenderse a toda la industria.

La comisión arbitral, ha decidido la disminución de los salarios de los obreros de construcción naval, conviniendo en que se haga progresivamente.

Disentimientos entre la población europea e indígena. Evacuación de la población china

Madrid 11. LONDRES.—Dicen de Teheran que a consecuencia de disentimientos entre la población indígena y europea, el consúl británico ha hecho evacuar a todas las familias británicas residentes en aquella población china.

Los Soberanos ingleses no irán a Francia

Madrid 11. LONDRES.—Se ha desmentido oficialmente que los Soberanos británicos, hayan pensado ir a Francia en la primavera próxima.

MARRUECOS

Los Reyes de Bélgica. Su visita a Marrakec

Madrid 11. CASABLANCA.—Los Soberanos belgas han llegado a esta población. Han visitado el campo de aviación.

Mañana salen para Marrakec.

PORTUGAL

Regalo de una bandera. Expedición militar portuguesa

Madrid 11. LISBOA.—La bandera ofrecida por la colonia portuguesa del Brasil al Ejército portugués, será conducida hoy desde el palacio de Belen, al ministerio de la Guerra.

En la plaza del Comercio formaron todas las fuerzas de la guarnición rindiéndole honores.

Se afirma que en breve saldrá para

NIÑOS ENFERMOS

DR. GARCIA SIERRA

Especialista de los Reales Dispensarios de Madrid.—Consulta diaria: de 4 a 6.

Alfonso XIII, 21, 1.ª derecha

Luis Alpuente

NEGOCIOS GENERALES

Administración de fincas con garantías metálicas

GENERAL MARGALLO, 6, 2.º

5044-b

Vicente Anievas Moreno

PROCURADOR

Horas de despacho, de 6 a 9 de la noche

Polavieja, 19, bajo, derecha

CARBONIFERA DEL RIF

CARBÓN DE BOLAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS

Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41

FABRICA: ALCAUDETE, N.º 2

(Barrio Industrial)

Macáu, la expedición militar portuguesa compuesta de 800 hombres.

POLONIA

La cuestión de Alta Silesia. Indignación de Polonia

Madrid 11. RENTHEW.—Por insinuaciones de algunos periódicos extranjeros que propagan la falsa noticia de que las simpatías polacas por la Alta Silesia se han cambiado a favor de Alemania, han provocado vivísima indignación.

Ochenta y ocho Ayuntamientos del distrito de Ploss y ochenta y cinco del de Rybnik, han firmado una protesta solemnemente contra tales afirmaciones.

Por otra parte, el clero silesiano pide a la Sociedad de las Naciones el estricto cumplimiento del Tratado de Versalles, y demandando sea considerada la voluntad del pueblo y no intereses económicos.

ALEMANIA

Lo de la Alta Silesia

Madrid 11. BERLÍN.—Sigue siendo objeto de general preocupación la cuestión de Alta Silesia, en los centros políticos así como en la prensa.

Los periódicos publican extensas informaciones de Ginebra, que comentan las especies puestas en circulación en aquella capital referentes al reparto ó a la neutralización de la zona industrial.

GRECIA

Un ataque rechazado

Madrid 11. SMIRNA.—Oficialmente se ha dicho que las tropas griegas han rechazado un violentísimo ataque de los kemalitas a Fium Kara Ise.

Los griegos persiguieron al enemigo durante más de 50 kilómetros, causando grandes pérdidas.

REPUBLICA ARGENTINA

Entre bandidos y jugadores

Madrid 11. BUENOS AIRES.—Una banda de malhechores engendrosos agentes de la Policía penetraron en una casa de juego dando el alto a los que allí había.

Parece que entre los jugadores se encontraban también algunos individuos de la partida.

Los ladrones se apoderaron del dinero y huyeron rápidamente en un automóvil.

Al darse cuenta los jugadores del robo, ayudados por algunos agentes les persiguieron resultando heridos dos individuos.

La Policía detuvo a uno de los ladrones llamado Antonio López, ocupándole 800 pesetas y una pistola.

TURQUIA

Entre griegos y turcos

Madrid 11. ANGORA.—En un comunicado oficial se dice, que las tropas griegas tratan de establecer una línea de defensa en Esquiehid, pero los incansables ataques de los turcos entorpecen los trabajos.

En el sector de Apium Kada Hisa, ha habido duelos de artillería y escaramuzas de infantería.

Continúan las lluvias y las tropas turcas siguen avanzando, habiendo ocupado la línea de Sulmendry, a más de 10 kilómetros de Apium.

El enemigo se bate en retirada.

CLINICA DENTAL
SALAZAR
MÉDICO - ODONTÓLOGO
DE LA GUARNICION
O'DONNELL, 6 - 2.
1263-A

Aviso importante
TALLER DE CAMISERÍA
Cortador exclusivo para esta sección
Se hacen para uniformes militares, camisas, cuellos, puños, corbatas, y camisolines.
Buena confección en calzoncillos.
Almacén de las Minas
Alfonso XIII, 32 Teléfono 234

¿Desea comprar barato y bien atendido?
Compre en LA MARILEÑA
Camisas de percal superior con cuello y puños, 6 pesetas.—Camisas kaki, 8.—Calzoncillos cortos, 2'25.—Camisetas blancas cerradas ó abiertas, 2'25.—Calcetines en colores y negros, 0'80.—Corbatas kaki, 1'25

INFORMACION MILITAR

Complimentando a S. E. Hicieron su presentación en la Comandancia General los siguientes jefes y oficiales: Coronel don Joaquín Serrano Nadeles...

NOTAS MARITIMAS

Entraron los siguientes buques: Vapor «Vicente La Roca», de Málaga, con el correo y pasajeros. También ha llegado de Málaga el «A. Lázaro»...

De Málaga, el pailebot «Fé», con cargamento de leña. Han sido despachados, para Orán el vapor «Faramán» y para Ceuta el «Maundy Torven».

CULTOS

El jueves, 13, las Marías de los Sagrarios harán su visita mensual en la Capilla Castreña, a las ocho y media de la mañana...

DE INTERES LOCAL

Permisos.—Se han concedido los siguientes: A don Emilio de los Ríos, para una tienda de comestibles y bebidas.

ESPECTACULOS

REINA VICTORIA Hoy, estreno de la gran película en cuatro partes, de argumento altamente interesante y situaciones de verdadera sensación, titulada «Misericordia».

ALFONSO XIII En breve tendrá lugar el estreno de la gran serie en quince episodios «El guante de la muerte», del programa americano.

DIVERSAS NOTICIAS

Un buen negocio Por no poder atender su dueño, se traspasa un acreditado establecimiento de colonias y ultramarinos, situado en la calle Fortuny, número 6, esquina a Goya...

persona que la haya encontrado, la entregue en esta Administración, por tratarse de un pobre soldado, en donde se lo gratificará.

Hospedaje Se desea hospedaje en casa honrada, para matrimonio, durante diez o doce días. Dirijanse a esta redacción.

Paperería «La Hispana» Se necesita un joven para dependiente.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, gadería y plantas. Venta: farmacias y droguerías.

Curados En la Casa de Socorro fueron curados los siguientes: José Serrano, de una contusión en el labio inferior, que le produjo de un pufetazo un individuo a quien no conoce.

Atropellado por un carro En la Casa de Socorro fué curado Enri-

que Tovar Pérez, de una herida en un brazo, que le produjo un mudo de un carro que guiaba el carrero Francisco de Oro.

Viajeros De la Península han regresado, don Baldomero Serran, don Francisco Sempere, don Joaquín Centeno, don Luis Sánchez Monge y don Ricardo María Marché don Antonio Manzanares.

Al Juzgado Por escándalo ha sido denunciada al Juzgado municipal Concepción Cánovas.

Rasgo de bondad Días pasados encontró en las escalillas del Hospital de la Cruz Roja, Grupo Escolar, el guardia urbano Agustín Cano dos billetes de Banco, uno de cien y otro de cincuenta pesetas.

El ciudadano urbano, dando prueba de su honradez, se apresuró a entregar la mencionada cantidad a la Madre Superiora del benéfico establecimiento, quien, después de elogiar su conducta, se lo comunicó a su jefe.

IMPRESOS de todas clases se confeccionan con rapidez en los talleres de este diario CANALEJAS, 16

GEOGRAFIA GENERAL de la PROVINCIA DEL RIF Kábilas de Guelaia, Quedba, Beni-Said, M-Talsa, Beni-Bu-Iah, Ulad-Setut, Arabes trifa y Beni-Snaason.

Gabinete de Análisis y Esterilización JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41, pral. izquierda

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA El SELLO YER cura jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos. Coronas, Cruces, etc., etc., con mucha prontitud.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esquelas de defunción en la Administración de este periódico.

SENSACIONAL DESCUBRIMIENTO SIFILIS (Avariosis) Se cura radicalmente con el producto de fama mundial HIDROYODINA PESETAS, 10, FRASCO

Compañía Trasmediterránea DOMICILIADA EN BARCELONA Salidas para Melilla De Alhucemas: los viernes y el 21 de cada mes.—De Alicante: los lunes.—De Almería: los lunes y los viernes.

No ganará V. jugando a ciegas el curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero LAXEN BUSTO

AUTOMOVILES DE ALQUILER de Mannel Fernández Santiago Coches ligeros de turismo.

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL Horario de los trenes discretionales de viajeros y mercancías que circularán entre Melilla-Puerto y Nador, a partir del día 12 del actual.

LA MODA Miguel Alcaráz En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en Calzado de todas clases para la presente estación.

El Telegrama del Rif PUNTOS DE VENTA MÁLAGA.—Enrique Rivas y Beltrán, Librería, Marqués de Larío.

Pastillas J. Miró EXPORTACIONES Y CALIENTES CURACION DE TODA CLASE DE TOS POR REBELDE QUE ESTA SEA

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA) DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Sor Alegria, número 1

FARMACIA del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35 Medicamentos químicamente puros.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Oxígeno.—Sueros.—Vacunas.—Inyectables.—Ortopedia.—Material quirúrgico.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo Unica casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas.

ACADEMIAS Lecciones particulares y a domicilio de Matemáticas, Geografía, Física y Química.—Informes, Miguel Lazo, 25 649-c

ALMONEDAS Almoneda.—Sorolla, 4, Barrio Obrero.—Por cuatro días. 719-c

CONSULTAS Alredo Soto. Práctico. Cursos de cirugía y venéreo. De doce a dos. Eucaia, 10. 64-c

ALQUILERES Se desea alquilar dos habitaciones para consulta, sitio cómodo. Calle de Sor Alegria, número 1. 719-c

COLOCACIONES Ama de cría se necesita.—Sor Alegria, 11, pral. derecha. 723-c

HUÉSPEDES Huéspedes para vivir en familia con asistencia completa, buenas habitaciones. Carlos de Arellano, 12. 14-c